附件2

黑龙江省地方标准《宾馆行业

信用评价规范》编制说明

一、任务来源

随着我省旅游业的快速发展，客人对宾馆的软硬件设施要求都在不断提高，如何让消费者住上质量信用好的宾馆，享受质价相符、公平无欺的服务是促进我省宾馆行业健康发展的前提，制定宾馆行业信用评价规范标准，有助于加快宾馆行业信用体系建设，是加强宾馆行业治理、促进宾馆行业发展、创新宾馆行业发展模式的重要手段，更是建立以信用监管为核心的新型管理机制的重要保障，有助于推进宾馆行业“放管服”改革，提升宾馆行业服务质量和效益，整顿和规范市场秩序，促进我省宾馆行业高质量发展。

2020年底，黑龙江省诚信建设促进会在结合信用体系建设经验，根据《黑龙江省市场监督管理局关于征集2021年黑龙江省地方标准制修订项目的通知》（黑市监函〔2020〕79号）要求，经报黑龙江省商务厅同意，提出了制定我省《宾馆行业信用评价规范》地方标准的请求。2021年3月宾馆行业信用评价规范》列入黑龙江省地方标准制修订计划（黑市监函〔2021〕第14号，项目编号277）。

二、工作简况

接到批复计划后，立即召开会议，成立标准编制小组，拟定详细工作计划，并对任务进行分工明确了阶段任务目标，确定标准制定方法与思路；标准编制小组进行了相关标准收集工作，并到黑龙江鼎信诚科技有限公司、黑龙江金谷大厦有限公司、哈尔滨马迭尔集团股份有限公司、黑龙江鼎信合信用管理有限公司等多家单位进行实地调研，编制《宾馆行业信用评价规范》草稿；多次组织行业协会、高校、科研机构、企业相关专家进行论证；草案经过编写组的多次讨论、修改，广泛征求意见后形成了《宾馆行业信用评价规范》的（征求意见稿）。

三、标准编制原则

本标准制定遵循下列原则：

（一）协调性原则
本标准与现行相关的法律、法规、国家标准、行业标准一致。

科学性原则
本标准的制定充分遵照国内相关法律法规，紧密结合省情，准确、合理地确定标准的适用范围和服务水平。

实用性原则

在充分了解我省宾馆行业经营、管理特点后，找准信用风险点，制定符合我省宾馆行业开展信用评价实际的标准，便于行业推广使用。
先进性原则

将宾馆行业的先进经验融入标准中，引导宾馆行业开展信用体系建设工作，促进宾馆行业的健康发展。

四、标准编写依据

GB/T 1.1-2020  标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则

GB/T 14308-2010  旅游饭店星级的划分与评定

GB/T 22117  信用  基本术语

GB/T 22119  信用服务机构诚信评价业务规范

GB/T 31953  企业信用评估报告编制指南

GB/T 34830.1—2017  信用信息征集规范 第1部分:总则

五、标准主要内容

本标准根据GB/T 1.1-2020起草规则，结合我省宾馆行业实际情况，参照相关法规和标准的内容进行编写，从评价原则、评价方法、评价与要求、信息采集与管理及评价指标体系等方面构建总体框架，主要内容如下：

第四章“评价原则”规定了宾馆行业信用评价时应遵循的原则。

第五章“评价方法”规定了宾馆行业信用评价时的指标设置、评价方式、评分方法及等级划分。

第六章“评价与要求”规定了宾馆行业信用主体、评价主体、受理申请、信息核实、等级评定、结果公示、跟踪复评等相关要求。

第七章“信息采集与管理”规定了信息采集和信息管理的相关要求。

附录A“宾馆信用评价指标项名称及赋分”给出了宾馆行业信用评价具体的评价指标。主要包括基本信息、管理信息、交易信息、评价信息、信用信息，共五个一级指标。每个一级指标又细化到三级指标并具有相应分值。

六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本标准符合国家相关法律、法规、规章及相关标准。

七、重大意见分岐的处理意见和结果

无
八、作为推荐性标准的建议和理由

按照《中华人民共和国标准化法》、《地方标准管理办法》的要求，为推荐性标准。

九、标准的实施与预期效果

（一）标准的实施

本标准实施后，标准起草单位同标准化技术机构对本标准进行宣贯；利用各种宣传媒体，使相关企业尽快熟悉、了解、掌握和应用本标准，促进我省按照该标准开展宾馆行业信用等级的第三方评定或自评工作。

（二）预期效果

本标准的实施将收到如下效果：

1、将为我省宾馆行业建立信用评价规范、开展机构内部和外部信用等级评价工作提供参考。

2、将加速信用等级高的宾馆行业管理经验、工作成果向社会的推广和应用，有利于提升我省宾馆行业管理水平，引导宾馆行业开展信用体系建设工作，促进宾馆行业的健康发展。

十、其他应说明的事项

无
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