附件2
黑龙江省地方标准《家政服务行业
信用评价规范》编制说明
一、任务来源
随着我国人民生活水平不断提高和人口老龄化进程加快，家政服务的需求不断增加，家政服务业的发展进一步加快。但是就我省家政服务行业发展现状来看，仍存在家政企业规模偏小、家政服务不规范、家政服务员诚信缺失、家政服务产业化水平较低以及消费者认可度不高等问题。特别是家政服务行业的诚信问题引起了社会各界的共鸣，因此制定家政服务行业信用评价规范标准来规范家政服务业的发展势在必行。

家政服务行业信用评价规范标准的制定旨在从家政服务企业层面规范其经营活动，达到完善家政服务行业的诚信体系建设的目的。推进家政服务行业的标准化、规范化、制度化建设，是保障家政服务质量、保障消费者权益的有效手段，用诚信经营准则来规范家政服务企业的运营管理活动，将有利提升家政服务整体水平，提高消费者满意度，实现家政服务行业整体健康发展。

2020年底，黑龙江省诚信建设促进会，根据《黑龙江省市场监督管理局关于征集2021年黑龙江省地方标准制修订项目的通知》（黑市监函〔2020〕79号）要求，经报黑龙江省商务厅同意，提出了制定我省《家政服务行业信用评价规范》地方标准的请求。2021年3月家政服务行业信用评价规范》列入黑龙江省地方标准制修订计划（黑市监函〔2021〕第14号，项目编号276）。
二、工作简况
接到批复计划后，黑龙江省诚信建设促进会立即召开会议，成立由黑龙江鼎信合信用管理有限公司、七台河市宏伟家政服务有限责任公司、黑龙江省诚信建设促进会等单位组成的标准编制小组，拟定详细工作计划，并对任务进行分工明确了阶段任务目标，确定标准制定方法与思路；然后，标准编制小组按照分工，由黑龙江鼎信合信用管理有限公司进行了相关信用和标准方面的资料收集，由七台河市宏伟家政服务有限责任公司负责省内家政服务信用情况的征集，并多次召开会议，在综合分析资料并结合我省实际，形成了《家政服务行业信用评价规范》（工作组讨论稿）（以下简称讨论稿）；讨论稿又经行业协会、相关企业、专家进行多次讨论、修改，形成了《家政服务行业信用评价规范》的（征求意见稿）。
三、标准编制原则
本标准制定遵循下列原则：
（一）协调性原则
本标准与现行相关的法律、法规、国家标准、行业标准一致。
科学性原则
本标准的制定充分遵照国内相关法律法规，紧密结合省情，准确、合理地确定标准的适用范围和服务水平。
实用性原则
在充分了解我省家政服务行业经营、管理特点后，找准信用风险点，制定符合我省家政服务行业开展信用评价实际的标准，便于行业推广使用。
先进性原则
将家政服务行业的先进经验融入标准中，引导家政服务行业开展信用体系建设工作，促进家政服务行业的健康发展。
四、标准编写依据
GB/T 1.1-2020  标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则
GB/T 22117  信用  基本术语
GB/T 22119  信用服务机构诚信评价业务规范
GB/T 31953  企业信用评估报告编制指南
GB/T 34830.1—2017  信用信息征集规范 第1部分:总则
DB23/T 1644—2015  家庭服务机构等级划分与评定
五、标准主要内容
本标准根据GB/T 1.1-2020起草规则，结合我省家政服务行业实际情况，参照相关法规和标准的内容进行编写，从评价原则、评价方法、评价与要求、信息采集与管理及评价指标体系等方面构建总体框架，主要内容如下：
第四章“评价原则”规定了“合规性”、“客观性”、“公正性”6条应遵循的原则。
第五章“评价方法”规定了信用评价时的指标设置、评价方式、评分方法等3条，其中“指标设置”分“基本信息”、“管理信息”、等5个一级指标，每个一级指标又细化到二、三级。
第六章“评价与要求”规定了信用主体、评价主体、受理申请、信息核实、等级评定等8项要求。其中，信用主体，有资质、无信用污点等4条要求。
第七章“信息采集与管理”规定了信息采集和信息管理的相关要求。其中，“信息采集”有“应按照GB/T 34830.1…采集”等2条要求，
附录A“家政服务行业信用评价指标项名称及赋分”给出了行业信用评价具体的评价指标。主要包括基本信息、管理信息、交易信息、评价信息、信用信息，共五个一级指标。每个一级指标又细化到三级指标并具有相应分值。
六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家相关法律、法规、规章及相关标准。
七、重大意见分岐的处理意见和结果
无
八、作为推荐性标准的建议和理由
按照《中华人民共和国标准化法》、《地方标准管理办法》的要求，为推荐性标准。
九、标准的实施与预期效果
（一）标准的实施
本标准实施后，标准起草单位同标准化技术机构对本标准进行宣贯；利用各种宣传媒体，使相关企业尽快熟悉、了解、掌握和应用本标准，促进我省按照该标准开展家政服务行业信用等级的第三方评定或自评工作。
（二）预期效果
本标准的实施将收到如下效果：
1、将为我省家政服务行业建立信用评价规范、开展机构内部和外部信用等级评价工作提供参考。
2、将加速信用等级高的家政服务行业管理经验、工作成果向社会的推广和应用，有利于提升我省家政服务行业管理水平，引导家政服务行业开展信用体系建设工作，促进家政服务行业的健康发展。
十、其他应说明的事项
无
《家政服务行业信用评价规范》标准编写组
